

激活发展潜力 蓄能乡村振兴

——朗县金东乡不断探索创新“党建+”工作模式

本报记者 张猛

奋进工布

特色产业蓬勃兴起,美丽乡村建设如火如荼,强农富民项目落地生根……初春时节,行走在朗县金东乡,处处涌动着发展的活力,一幅农业强、农村美、农民富的乡村振兴新画卷正徐徐铺就。

近年来,朗县金东乡以“三个一”党建工作思路凝心聚力,破解“两山夹一沟”和“双重”保护区的地域局限,以“党建+”全力推进乡村振兴各项政策落地,持续壮大村集体经济产业,增强基层党组织凝聚力、战斗力,拓宽群众增收致富渠道,为调整产业布局、夯实产业基础找思路、强链条、谋发展。

“党建+产业发展”见实效

“养牛就得养好牛,养好牛才能让我们富起来。”这是金东乡巴龙村村民的共识。2023年,巴龙村集体经济黄牛养殖项目收入30余万元,户均分红2500元以上,今年以“政府扶持+群众自筹”的产业发展模式,新购进价值70余万元的“腾山牛”种牛50头,进一步壮大村集体经济规模化养殖产业链。

党建引领产业发展,是实现乡村振兴高质量发展的活水之源。2023年以来,金东乡紧紧依托党员干部带头推进“党建+”与“产业发展”的双向提升,利用

资源禀赋优势推动乡村振兴发展。

抓住村“两委”班子成员把方向。各村“两委”班子始终将充实农牧民群众的“钱袋子”放在首位,开展走村入户人人参与大调研行动,及时召集党员代表、村民代表、致富带头人,累计召开村级产业发展专题座谈会60余场次,聘请专业人士指导产业发展10余次,把准村级产业发展新动向。

授人以渔“以工代训”出实招。康玛村驻村工作队周密谋划、精准施策开展稳岗、扩就业、保民生活活动,大力推进稳岗扩岗“以工代训”,以原有家具加工厂为平台,开展家具加工技术培训。“以工代训”项目实现转移就业培训20人次,助力村集体经济增收12万余元。帮玛村举办为期45天的农牧民中式厨师培训班,惠及群众40余人。金东乡举办挖掘机操作员培训班,惠及群众12人。

优化盘活产业项目促发展。松木村村集体经济黄牛养殖收入40余万元,户均分红3000元以上。村集体项目的持续发力,盘活了村集体经济的“造血”“输血”功能。

“党建+乡村治理”亮身份

党建引领乡村治理,是推动乡村振兴高质量发展的关键一招。为持续改善人居环境,促进乡风文明,金东乡依托新时代文明实践站的阵地作用,着力推动“党建+”与“乡村治理”有机结合、双

向赋能。

坚持国家投资和援藏投资并举,重大项目 and 民生项目共建。积极争取援藏、乡村振兴资金1亿元,扎实推进东雄村、秀村整村推进项目建设,全乡基础设施建设得到有力推进,小康村建设整村推进覆盖率达90%以上。

学习借鉴新时代“枫桥经验”。突出发挥“两站两员”“双联户”“护边员”及“一村两警”联防联控作用,深化平安建设、完善网格化管理,排查各类矛盾纠纷480余次,通过“一站式”和户长“五张明白卡”调处纠纷3起,调处率100%,不断稳步提升群众的幸福感、安全感和满意度。

用活新时代文明实践站“学思想”“强党性”。为进一步培育文明乡风,金东乡以支部引领、村“两委”班子牵头、党员带头、村民参与的形式,结合实际修改完善村规民约100余条,编撰传唱顺口溜8支,开展政策宣讲100余场次、环境卫生整治60余场次。

“党建+文化建设”增底色

党建引领文化建设,是推动乡村振兴高质量发展的重要举措。金东乡切实将党的建设工作成果转化为积蓄乡村振兴的强大动力,依托金东乡边境红色党建长廊,推动“党建+”与“文化建设”双向结合。

始终聚焦新时代党的建设总要求。

持续筑牢“三个一”边境党建堡垒,不断夯实党的执政根基,持续深化“党员三包”分类管理,打造完成西日卡村、来义村、东雄村3个固边兴边富民示范点。

结合新时代文化建设赓续红色血脉。依托“两点一线”边境党建红色长廊,2023年以来,共接待县级以上参观单位76家、1500余人次,并以身边人演绎身边事为主题,打造《致敬百年风华》《千里边关国旗红》等红色原创情景剧8部,惠及群众1000余人次。

以铸牢中华民族共同体意识为主线,充分利用微信、抖音等平台,开展民族团结“九进”、各民族广交朋友吃“团结饭”、拍“全家福”等活动,使“五个认同”“三个意识”“三个离不开”等思想更加深入人心。近年来,金东乡荣获“林芝市民族团结进步先进集体”,来义村荣获“自治区民族团结进步先进单位”称号。

基层党组织是联系服务群众的重要纽带,是贯彻落实党中央决策部署的“最后一公里”。下一步,金东乡党委将持续带领各村党支部充分发挥党建引领的核心作用,努力把党的政治优势和组织优势转化为乡村治理效能的发展优势,为推动高质量发展提供坚强有力的组织保障,通过盘活村集体账户“余额”,全面激发村集体经济发展新活力,为促进乡村振兴高质量发展开新颜、谱新篇。

林芝市森林消防支队米林中队

开展识图用图训练



图为指战员利用地图勾画坐标点。

本报记者 张猛 摄

本报巴宜电(记者 张猛 通讯员 哈炎云)为进一步推进实战化训练向纵深发展,使队员们更好地掌握识图用图的基本方法,近日,林芝市森林消防支队米林中队紧贴实战开展识图用图训练。

通过识图用图,可以在地图上清晰了解到山地的地形,使队员们能够迅速找到目标方位实施救援任务。

“全体人员,戴头盔、扎腰带5分钟后楼前集合。”突如其来的一声集合哨让队员们有点摸不着头脑:“今天不是识图用图课吗?怎么临时改为跑五公里?”

集合完毕后,进行人员划分,中队长将全体人员划分为两支小队并分发两张附近地形图,小队队员根据地图,按照要求在规定时间内算出点位、避开障碍、寻找目标,分高者胜。

限定的时间、较远的距离、难走的山路,成为考验队员们判断力、体力,检验学以致用的法宝。拿到地图后,队员们迅速分工:“你来计算坐标距离点,选择最近路线”“你来寻找目标”……整个过程井然有序,有限的

时间,激励着两支小队相互较量、拼搏,充满了乐趣与激情。

俗话说:理论是一回事,而实际又是一回事。寻找目标并非易事,按照既定坐标自行开始寻找目标点,没有GPS,没有高德地图,有的只是一张白纸、一份地图、一把尺子和一支笔。计算不精确会导致与目标点偏离100米以上,复杂的山地路线容易让人迷失方向,整个过程相当不易,极大地锻炼了队员们在复杂山地中的判断能力。

训练结束后,预备消防士尼玛多杰感叹道:“刚开始以为很简单,通过计算,然后按照地图走就可以了,但这次却暴露出很多问题,坐标点位虽然找到了,但由于地形复杂、林地灌木较多,到达目标点花费了预期两倍的时间,下一步,我会努力提升自身素质,不断学习,确保在关键时刻不掉链子。”

“不登高山,不知天之高也;不临深溪,不知地之厚也。”此次识图用图训练,增强了消防救援人员自身识图用图能力,对于基本科目有了较好的掌握,为下一步遂行应急救援任务打下了坚实基础。

米林市

爱国影片放映活动走进敬老院

本报巴宜电(记者 张猛)为进一步弘扬中华民族尊老、敬老、爱老的传统美德,提高群众文化生活幸福感、获得感,丰富老年人精神文化生活,近日,米林市委统战部牵头组织米林市农村电影放映队开展了“关爱老人伴健康 电影放映暖民心”爱国影片送敬老院服务活动。

在米林市老年人集中供养中心(敬老院)工作人员的组织下,老人们吃过晚饭后来到宽敞舒适的“观影大厅”静静等候着,电影放映人员架好放映机,调试好设备,为老人们放映了爱国影片《跨过鸭绿江》,老人们看得格外入神,时不时互相交流观影感想:“以前年轻时在村里经常看这种露天电影,仿佛又回到了童年时代。”“我就特别喜欢看这

种爱国战争题材的影片,非常感谢你们。”

米林市老年人集中供养中心(敬老院)负责人介绍:“大多数老年人行动不便,平时很少有观看电影的机会,这次米林市委统战部和电影放映队将电影送到这里,既满足了老人们的愿望,又进一步增强了老人们爱党爱国情怀,切实让他们感受到了关心和关爱。”

送影进敬老院服务活动为老年人送上了一道丰富的文化大餐,增添了一份浓浓的节日气息,切实增强了老年人的幸福感和获得感,实现了老有所乐、老有所养。下一步,米林市委统战部将持续落实好文化惠民、文化便民各项措施,打通服务群众“最后一公里”。



村级文艺汇演

近日,朗县洞嘎镇聂村党支部组织开展村级文艺汇演活动,《颂扬党的二十大》《乡村振兴我心愿》《丰收》等18个极具民族特色的节目,反映了时代发展进步和群众幸福美好的生活,精彩的表演赢得了干部群众的一致好评。

图为村级文艺汇演现场。

本报记者 张猛 摄

全力营造安全稳定社会环境

察隅公安不断加强巡逻防控工作

本报记者 张猛

2月18日21时许,察隅县公安局古玉乡派出所所在辖区巡逻途中,发现国道559线K84处一辆小型皮卡车开着双闪灯停靠在右侧车道内,存在较大的安全隐患。

经询问得知,皮卡车因碰撞导致传动轴脱落,无法正常行驶,驾驶员杨师傅满身油污站在车旁,一脸愁容。巡逻民警迅速协助驾驶员进行排查,在确认车上人员均未受伤后,一边安抚驾驶员的情绪并叮嘱下次出行时一定要检查好车辆,一边熟练地从警车里拿出工具开展救援工作,民警用石头、铁锤等坚硬物品不断进行敲击安装,经过近一个小时的努力,成功为被困车辆安装好传动轴。

离开前,杨师傅竖着大拇指对民警的及时施救表示真诚的感谢:“还好你们巡逻路过,不然我一整晚都会困在这前不着村、后不着店的地方了,太感谢你们了!”参与救援民警且增晋美说:“我们不是刚好遇见,这条路我们每天都在巡逻,只要群众有困难,我们一定会第一时间赶到,这是我们的职责使命!”其他民警也都一再叮嘱杨师傅在野外遇故障不要自行修理,遇突发情况要在确保自身安全的情况下,摆放好安全警示标志并及时拨打救援电话。

古玉乡派出所相关负责人表示,下一步,派出所全体(辅)警将继续把人民群众的生命财产安全放在第一位,及时接处涉险警情,对接到的群众报警求助,第一时间出警、第一时间施救,持续加强巡逻防控工作,为人民群众营造安全稳定的社会环境。

“好风景”迈向“好生活”

——波密县古乡嘎朗村吃上“旅游饭”

本报记者 张猛 本报通讯员 李红艳

东风解寒,暖阳迎春。随着雨水节气的到来,适合播种的时节也随之而来。走在波密的街道,往来的车流量逐渐增多,乡村田野间,人们开始忙碌,都在努力为新的一年描摹底色。

在波密县古乡嘎朗村,村委会主任扎珠和投资负责人杨伟蓝正在对重装的民宿进行最后的复核,为2024年的桃花节做准备。扎珠兴奋地介绍:“2023年,村民通过参与旅游服务、旅游产品销售,全年接待游客1万余人次,增收125万元,增收效果明显。”在服务游客的同时,扎珠发现由于村里接待能力跟不上,往来的游客很多都留不下来,看着一拨拨游客来了又走,他心里十分焦急,想将自家民宿进行升级改造,但是投资少了没效果,投资多了没资金。后来,在县、乡相关部门的努力和牵线搭桥下,他与林芝市雍藏商务服务有限公司达成合作协议,对自家经营的民宿进行重新升级改造。

扎珠说:“民宿开业后,我们自己有了收

入,附近的村民可以在这里打工,真的特别好,企业为我们带来了先进的管理理念,我们也会努力为企业做好服务,希望大家一起努力把我们的村庄打造得更好。”

走进村里的民宿,现代化、智能化的功能设施配备齐全,本土元素和传统文化随处可见,置身其中仿佛可以聆听到历史的回响。

杨伟蓝说:“经过两年多对林芝城区周边及乡村的考察,最后把我们的选址落在了嘎朗村,之所以选择这个地方,是因为波密是藏王故里,这里的环境优美,风景是独一无二的,这里的村民也很淳朴,非常符合我们公司的要求。我们将在今年3月份正式营业,希望把嘎朗村的所有景色介绍给全中国、全世界。”

幸福林芝

林芝市民政局

老年助餐点托起幸福“夕阳红”

本报巴宜电(记者 张猛)民生无小事,枝叶总关情。老年助餐服务既是老年人关心的关键小事,也是关乎千家万户的民生大事。为切实办好民生实事好事,增进老年人福祉,近日,林芝市巴宜区白玛岗社区、佳颂社区老年助餐点揭牌成立。

老年助餐点的成立是践行为人民服务宗旨的具体行动,也是听民意、解民忧、办实事的具体举措,更是关心关爱老年人切身利益的具体体现。林芝市民政局结合林芝市老年人分布密度、就餐需求以及配套设施等综合信息,成立了老年助餐服务点,并设置老年爱心专座,建立第三方机构配送机制,实现零距离精准助餐。目前,老年助餐点服务人群主要以年满60周岁的特殊困难老年人为主,按照早餐8元/人、午餐12元/人

的标准给予就餐补贴,超出部分由个人承担,切实让老年人在家门口就能享受满满的“幸福味道”。

林芝市民政局相关负责人表示,老年助餐点是关系老年人切身利益的民生实事,承载着民生、连着民心,是老年群众对美好生活的热烈期盼。下一步,林芝市民政局将及时总结经验做法,推动老年助餐点可持续发展,不断完善养老服务体系,引领林芝市养老助餐服务提档升级;切实将老年助餐服务融入中心城区“一刻钟”社区养老服务圈,多措并举、精准施策,持续为老年人“办实事、办好事”,托稳老年群众“晚年”幸福生活;努力把养老服务工作办成“群众满意、老人舒心”的民心事业,全面提升老年人获得感、幸福感、安全感。